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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 
kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 

Kolozsvár, julius 10. 1968. 
Valjon volt-e valaha ragyogóbb név en- 

nél: „honvéd ?* Fényénél egy egész nemze- 
tet látott meg teljes nagyságában a széles 
világ, egy .nemzetet, melynek már neve is 
majd-majd feledve lőn: a magyart. 

Szálljunk vissza két évtized során: ott 
látjuk azokat a napbarnitotta, vér és porlepett 
fiukat, arczukon mámorát a győzelemnek öleli 
a honszerelem lángja; a hires szuronyerdő fölött ott leng a háromszinü lobogó, a ron- 
gyokká tépett, szétlyukgatott, de soha meg 
nem alázott zászló; kiterjesztett szárnyakkal, mosolyogva követi a tündöklö dicsőség. 

Nagyszerü kép! és mi, kik láttuk azt, megesküvénk, hogy Magyarország nagy lesz, 
nagy és virágzó. 
Nem csoda, ha ugy lelkünkbe tapadt, szivünkhez forrt; hisz a mellett, hogy, mint keleti faj, ábrándos nép vagyunk, megvolt 

erre eléggé a reális ok: Birtunk azzal, mely képes garantirozni egy állam függetlenségét, egy nemzet szabadságát; birtunk saját had- 
sereggel, hadsereggel, melynek élén nemzeti szineink lobogtak, s mely fölött magyar pa- rancsszóhangzék el. 

Hányszor tekinténk e képre vissza, mint 
tündér álomra a megprobáltatások sötét évein! 
és valljuk meg öszintén, hogy minél tovább 
gördült az idő kereke, annál jobban halavá- 
nyult el azon reményünk , hogy ez életben 
valaha hasonló alakokkal találkozzunk, s csak 
ezelőtt nehány évvel is oly merész ábránd 
gyanánt jelentkezett, melyet tovább füzni alig 
tartottuk érett férfiuhoz méltónak. 

És ime előttünk fekszik a honvédelmi 
törvényjavaslat, azon javaslat, melynek, ha 
vannak is örömünk teljes röptét némileg le- 
igázó pontjai, de saját hadsereget ad nekünk, 
olyan hadserget, mely szineinket viseli, nyel- 
vünken kormányoztatik és zászlóinkra eskü- 
szik. Azon törvényjavaslat fekszik előttünk, 
mely, ha nem is egész pompájában tükrözi 
még vissza a lelkünkbe oly mélyen vésett 
képet, de erös alapul szolgál azon remény- 
nek, hogy ez úton haladva, eljön az idő, 
mikor a javaslat ma még hosszu árnyékot 

óhajtott fényt; 
és ez annál hamarább remélhető, mert az ennek megvitatására kiküldött 15-ös bizott- 
ság, - mely e javaslatot nevezetes elő- 
aladásnak jelzi - oly sok és lényeges 
áltoztatást inditványozott s hozott javaslatba, 
gy egy, az eredetitől nagyban különbözö 
igen sokkal előnyösebb szerkezetre van 
tos kilátásunk, mely, hogy legfelsőbb hely- 
is megnyeri a szentesitést, arra a köze- lebről történtek, s a magyar állam elismert 

tekhtélye, sulya elég kezességet nyujtanak. 
De ettöl eltekintve is, már leghiresebb, leg- becsülte b szakférfiaink által kimondatott, 
hogy, a jelen körülmények között, kezdetnek 
még a módositás előtti törvényjavaslat, még 
ennyi is bőven elég. 

Ha a 15-ös bizottmány kimondta e ja- vaslatra, hogy nagy elöőhaladást jelent, ki- mondhatjuk mi is azzal együtt, Hogy nagy 
vívmány, olyan vívmány, mely magas ábránd- 
jaink ködéből testesitett meg, egy már enyészni indult kedves alakot. 

S valjon melyik út vezetett ide? 
aljon nem a Deák-párt előrelátó, óva. tos s éppen ezért biztosabb politikájának kö. szönhetjük-e ezt. 

Reá kivántunk mutatni, mint olyan tényre, mely legfényesebb bizonyitéka annak, hog a jelenlegi többség kebeléből alakult kor- 

e 

Levwis előadása szerint, a napoleoni korszakkal ta- 
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mány-alkotmányunk biztosítására mindig több- 
több tért foglal el, folyton halad, s éppen 
ezért remélnünk kell, hogy elérkezik mielöbb 
odáig is, hol mi erdélyiekül is elmondhatjuk, 
hogy megközelitettük azt a szép fellegvárat, 
melyet az új aera beálltával oly kegytelje- 
sen épiténk. Kozma Albert. 

or é kr, 

teli irodájában (Königsgasse Nr. 60.) 
mellett a szerkesztőséghez a8 

hogy a társulat felett itéljen, melyet nem ismer: — 
Mgy én is a nyert ismeretnél fogva az ily hangok- 
aá goha hallgatni nem fogok. Megtámadják a tár 
sulatot, hogy titkokba burkolódzik, azonban nem 
igyekeznek meggyőződni arról, hogy ez még most 
szükséges, és nem hatolnak be abba mélyebben, 

hogy a rendről maguknak egy jobb meggyőződést 
szerezzenek. Légy tehát e társulatnak erős oltal- 

Pest, junius 29. 1868. 

»A szabad kömivességt Némethonban. Itt dr. 

lálkozunk. Az autokráta önkénye, mely birodalma- 
kat és trónokat ingatott meg, a német szabad-kő- 
mivességre is nehéz nyomást gyakorolt. — A ha- 
talmas uralkodó - első Napoleon - kinek akarata 
előtt mindenkinek meg kellett hajolnia, önkényét a 
német szabad-kömivesi szövetség körére is ki akarta 
terjeszteni, abba katonai fokozatokat és igazgatást 
szándékozván behozni, és Némethonban egy szabad- 
kőmivesi testörserget - gárdát — létesiteni. 

Czélját azonban e tekintetben el nem érheté; 
mert daczára a szerencsétlen kimenetelü csaták és 
a német fejedelmek egyenetlenkedése következté- 
ben beállott tartós nyomor és lealázott helyzetnek, 
mely Némethont annyira sújtá, a német szabad- 
kömivesi szövetség e részben tiszteletre méltó ki- 
vételt képezett, előbb oszlatván fel magát, mintsem 
a külföldi zsarnok hazafiatlan czéljaira eszközül 
szolgálhatott volna. 

A nagy nemzeti páholy, és ennek példáját 
követve a többi fiók páholyok is müködésöket tö- 
kéletesen megszüntették, az egyes páholyok közötti 
összeköttetés megszakadt, és általános szünetelés 
állott be a rend tevékenységében. 

Azonban ez nem sokáig tartott. Némethon 
politikai önállóságának helyreálltával, a szabad-kö- 
mivesi szövetség is újból tevékenységre ébredt. A 

és magasztos. Csak egy kiindulási és egy végpont- 

nemzeti páholy nemes érzelmü nagymestere, Ca- 
stillon báró, ki az idegen uralom alatt a páholy 
működését megszüntette, szeremcszés lévén s nemzes 
szabadsága és önállóságának helyreállitását meg- 
érni, teljes buzgalommal és minden rendelkezésére 
állott eszközökkel a testvérülés újbóli fölélesztését 
és virágzását elömozditani törekedett, a mi nékie 
teljesen sikerült is. Hogy a szövetség állását és 
jövőjét biztositsa, s annak hatalmát és fényét emel- 
je, kieszközölte á három berlini nagy páholy egye- 
sitését, miáltal az összes némethoni páholyok egy 
szövetségbe és barátságos összeköttetésbe hozattak ; 
Castillon bárónak e szép tette, egyszersmind utolsó 
műve volt; meghalt 1814 ben. 

Halála után a nagy nemzeti anya páholy a 
szövetségből kilépett, és fiók páholyaival együtt a 
szorosabb szabályzatuaktól, a tágabb szabályzatuak- 
hoz lépett át, a barátságos viszony mindazonáltal 
és a jó egyetértés a német páholyok közt mai 
napig fennáll, mely egyes apróbb összekoczanások 
daczára is a szövetség tevékenységét hazafias és 
emberbaráti czéljainak kivitelére biztositja. 

Hogy ezen czélok és törekvések magasztos- 
ságát, a nélkül, hogy a fátyolt fellebbentsük ama 
titkokról, melyeknek megőrzését a szabad-kömivesi 
rend még ma is szükségesnek tartja, kellő világos- 
ságba helyezzük : a nemes és magas eczélokért lel- 
kesülö 3-dik Frigyes Vilmos volt porosz királyt 
kell megemlitenünk, ki többször szóval és irásban 
a legnagyobb elismeréssel és magasztalással nyilat- 
kozott a szahad-kőmivesi rendről, és azt nem csak 
ö maga nagymérvü pártfogásba részesité, hanem 
fiát is 1840-ben e társulatba fölvéteté, és az összes 
poroszhoni szabad.kömivesi páholyok védnökségével 
ruházá fel. ? 

A szabad-kőmivesi társulat nemes czéljai. és 
törekvéseinek elismeréséül szolgálhatnak ama ne- 
vezetes szavak is, melyeket a mostani porosz ki- 
rály 1853-ban november 5-én fiához intézett, midőn 
ez a rendbe fölvétetett. 

A felavatási ünnepélyességek bevégzése után ugyanis, a király következöleg szólott fiához . 
pÉvek óta nyilvánitottad kivánságodat, a sza- 

bad kömivesi rendbe fölvétetni; kivánatod im most 
teljesitve lön. Felvételed azon módon történt, a 
mint én ezt részedre óhajtottam. Meg fogsz győ- 
ződni, hogy e társulat feladata igen komoly, szent 

ja van az ember életének, ki a legmagasabbat élén- ken és zavartalanul megismerte, és ezen egy szük- ségesnek valódi megértéséhez fog téged e rend ve- 
zetni, hogy ha tartós törekvésed leend a szent ta- nokat sajátoddá tenni, és azokat ténynyé és való- 
sággá válni elősegited. Nem hiányoznak hangos 
szavak a társulaton kivül, melyeknek feladata, a 
rendet elhomályositani és gyanusitani, azonban vala- 
mint senkinek meg nem engedhetem azon jogot, 

(TFolytatás.) 

Svéd- 

évtizedek óta el van terjedve; legnagyobb elterje- 

ég 300 külföldi páholy mintegy négyszázezer tagot 

leendő előkészitését követelné, ez iránti közremü- 
ködésére. : 

a tisztek személyügyeire vonatkozó egyéb előter- 
jesztvények feletti véleményadás. 

nézve hasonszerü hatásköre van, mint fennebb a 
honvédségi főparancsnoknak az összes honvédségre 
nézve meghatároztatott. 

Felségéhez, a honvédelmi miniszter tesz. 

közötti hivatalos levelezés, a honvédségi töőparancsnok 
utján történik. - Ez utóbbi a hatásköréhez tartozó 

ügyekben a honvédhatóságokkal és csapatokkal ön- 
állólag is rendelkezhetik ugyan, de fontosabb ren- 
delkezéseiről egyuttal a honvédelmi minisztert is 
köteles értesiteni. oka ra 

mazója, ugy nem csak a te saját jövőd, hanem a 
onarchia jövője is biztositva leend, és te magad- 
ban fogod hordozni azon magasztos öntudatot, mi- 
szerint az igazat és jót magad körül terjeszthet- 
ted.4 

A szabad kömivesség nemes czéljainak elis- 
merése e rendnek Némethonban oly sok tagot szer- 
zett, hogy ott jelenleg a 9 nagy-páholy mellett még 
háromszáz más páholy áll fenn, melyek összesen 

háromszázötven ezer tagot számlálnak. 
Svájczban 31 páholy tizenegy ezer taggal, 
és Dánországokban 242 páholy nyolczvan- 

ezer taggal, Németalföld és Belgiumban, hol egy 
királyi herezeg, vagy éppen maga a király viseli 
a nagymesteri méltóságot, több páholy 20 ezer tag- 
gal rendelkezik. 

Olaszhonban jelenleg 77 páholy van, melyek 
egyikének nagymestere Garibaldi. Söt Spanyol- és 
Portugálországokban is a szabad-kömivesség már 

désnek azonban Angolhonban örvend, hol 1200 bel- 

számlál; és igy a szabad-kömivesség állása, miként 
már első közleményünkben megjegyeztük, Europá- 
ban jelenleg öt-hatezer páholy, mintegy 20 millió 
taggal. (Folytatjuk.) 

A 

Törvényjavaslat a honvédségről. 
(Folytatása és vége.) 

25. §. A honvédelmi főhatóságok hatásköre. 
A honvédség minden ügye a honvédelmi mi- 

niszter hatáskörébe tartozik. 

Tisztán katonai rendelkezés czéljából ö Fel- 
sége által honvédség főparancsnokul egy tábornok, 
és minden honvédségi kerület (7. §.) részére egy 
tábornok vagy főbbrangu törzstiszt, honvédségi ke- 
rület parancsnokul neveztetik ki. 

A honvédelmi miniszterinm hatásköre kiter- 
jed különösen 

béke idején 
a) a létszám nyilvánitására; 
b) a tisztek személyi ügyeire, ide értve a 

tiszti előléptetések iránti kijelöléseket is, a hon- 
védség főparancsnokának véleményezése mellett; 

c) a legénység minden személyi ügyeire; 
d) a ruházatra, felszerelésre és fegyverzetre; 
e) az élelmezésre; 
f) a szállásolásra; 
g) az időszaki fegyvergyakorlatok iránti in- 

tézkedésre; 

h) oly intézkedésekre, melyek szerint a hon 
védség egy része esetleg a közrend "és közbizton- 
ság érdekében felhasználtathassék; (11. §.) 

háboru eshetőség és kiütött háboru idejére ; 
i) mindazon intézkedésekre, melyek a honvéd- 

erönek gyors kiállitására és harczképességének ál- 
landó fentartására megkivántatnak ; t 

k) ha a fővezérség az országnak csatatérr 

A honvédségi főparancsnok kötelességei: 
1) a katonai kiképeztetés vezetése : 
2) a fegyelmi felügyelet; 
3) a létszám nyilvántartás és 
4) a hadszer-készletek fölött felügyelet; 
5) a fegyelmi hatalom gyakorlása, a tisztek 

és tettleg szolgalatban álló legénység felett; 
6) a honvéd-kerületi vagy csapatparancsno- 

kok részéről beérkező előléptetési kijelölések, vagy 

A honvéd-kerület parancsnokának, kerületére 

26. §. Ő Felségéhez intézendő felterjesztések. 
A honvédség ügyében a felterjesztéseket ö 

A honvédelmi miniszter és a honvédhatóságok 
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Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
Előfizetési ár: 

27. §. A honvédségi főparancsnok szolgálati viszo- 
nyai a sohadbeli parancsnokok irányában. 
A honvédségi főparancsnokok béke idején, 

hadsereg vezénylő tábornokaival egy. 
szonyban áll. 

A tettleg szolgálatban álló hon 
béke idején s valameddig kiválóan csak a kö 
és biztonság fentartására alkalmaztatnak, kizáró 
a honvéd-hatóságok rendelkezése alatt állanak: mi- 
helyt azonban közös cselekvésre, vagy 
csapataival együttes fegyvergyakorl- 
fel, ezen viszony tartamára az illet 
csapatparancsnok rendelkezése alá esmm 

A honvédségi főrancsnok tartozik az ország- ban fennálló honvédosztályok létszáma és elhelye- 
zése, valamint az ilyeken előforduló változások fe- 
lől, a hadseregbeli vezénylő tábornokokat vagy 
maga értesiteni, vagy a honvédkerületi parancsno- 
kok által értesittetni. 

Háboruban az összes honvédség, főparancs- 
nokával együtt, a fővezérnek van alárendelve, a ki 
azt a körülmények igénylete szerint nagyobb osz- 
tályzatu hadtestekben és vagy külön, vagy a had- 
sereg csapataival elegyesen használja. 

28. §. A tisztek kinevezése. 
ő Felsége a honyédség főparancsnokát, a ke- : 

rületi parancsnokokat és törzstiszteket közvetlendl, 
a többi tiszteket ellenben béke idején a honvé- 
delmi miniszter, (26. §.) háboru idején pedig pa- : 
rancsnokló fővezér előterjesztésére nevezi ki. 

29. §. Fegyelmi btüntető jog. 
A tettleg fennálló honvédosztályok parancs- 

nokai a fegyelmi büntető jogot azon mérvben gya- 
korolják, mint a hasonkörü sorhadbeli tábornokok. 

E részben a honvéd-kerületi parancsnokok az 
osztály-tábornokkal (Truppen-Divisionár), a honvéd- 
ségi főparancsnok pedig a vezénylő tábornokkal 
egyenjogu. m 

30. §. Az altisztek kinevezése. 
Az altiszteket, a fennálló honvédtestek ará- 

nyához képest s a szabályszerü létszámig, a hon- 
védzászlóalj, osztály- vagy önálló lovasszázad p 
rancsnokai nevezik ki. 
31. §. Viszony a közös hadügyminiszter irányában. 

Hogy a közös hadügyminiszter a birodalom 
közös védelmére szolgáló eszközökről folytonos tu- 
domással birhasson, a honvédelmi miniszter őt, a 
Honvédosztályok létszáma, a felszerelési készletek 
mennyisége és minősége, az elhelyezés, valamint a 
honvédségre vonatkozó egyéb szükséges adatok fe- 
lől is időszakonként értesitendi. éneben 

A honvédség katonai képzettségi fokáról s 
fegyelmi állapotáról, a közös hadügyminiszternek, 
a honvédség főparancsnoka részéről a honvédelmi 
miniszterium utján, időszakilag jelentés teendő 

32. §. A nemzeti örseregről szóló 1847 s. évi 
22. t.-czikk, a mely az 1863/,. évi XI. törvény- 
ezikk által egyelőre felfüggesztetett, ezennel telje- 
sen hatályon kivül helyeztetik. 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése julius 6-kán. 
Elnök napirendre térés előtt egy kérést 

intéz a ház elé. A teendők roppant halmaza áll a 
ház előtt, a hon védelme, anyagi, szellemi érd 
tekintetében számos törvény gyors meghozatal 
várja a képviselőktől a haza, minek csak ugy ! - 
lelhetnek meg, ha a vitákban szorosan a t rhoz 
tartják magukat. E kérését ajánlja a g 
mébe. (Helyeslés.) 

Napirenden van a földadóról szóló törv 
javaslat részletes tárgyalása. 

Az 1-ső §-nál, mely szerint a mi 
új adórendszer iránt törvényjavaslatot t 
elő s 1870, decz. 81-ig a mostani sz 
maradnak. 

Tisza László köszönett 
pénzügyminiszter új földad 
előterjeszteni, de ez rövi 
tik, vannak pedig egye 

be, hogy a jövő évi költségvetésko 
csü kijavitása iránt 

sék elő. 

dást lát abban, h 
vény „mielőbb 

kormány által már mellőztet 
állami tekintet, adó ol 
tökét támadja meg, a nemzetvag: 
meg nem a jövedelemhez 



g szaporodott ez adónem, ugy, hogy a. 

volt 13 millió frt 1865-ben 26 millió 

tett, oly ijesztő összeg, minő egy ország- 

an sincs, s melyet elviselni még fejlettebb ország- 

an sem lehetne. Nem tartozik azok közé, kik, 
ha 

a baj már felismertetett, azt rögtön egészen orvo- 

golhatónak is gondolják, nem is javasol azonnali 

leszállitást, de beismertetvén a jelen teher elvisel- 

hetlen volta, bizassék meg a miniszt
erium, hogy a 

jövő budgetben már terjeszszen elő javaslatot a 

földadókulcs alábbszállitására, mire nézve indit- 

ványt ad be, s Francziaország történelméből bizo- 

nyitja, hogy a föladó leszállitására törekednek 

mindenfelől. 

Simonyi Ernő nincs megelégedve a tör 

vényjavaslatokkal, s itt is a szabályok kinyomatá- 

gát kivánta volna, egyszersmind a mult é
vi állam- 

kiadásokról a számadást; nem látja azt sem, meny
- 

nyi jövedelmet remélhetni az adókból. Inditvá- 

nyozza, hogy a földadó tárgyában országos kül- 

döttség alakittassék, mely aztán szakférfiak meg- 

ddAallgatásával munkálatot terjeszszen elő s ennek 

alapján készüljön aztán törvényjavaslat; a jelenleg 

fennálló szabályokat csak 1868. végeig a
karja ér- 

vényeseknek meghagyni, mert adó tárgyában c
sak 

egy évre lehet a törvényhozásnak határozni. 

Ghyezy Kálmán legelőbb Simonyinak felel; 

az adóügy két részből áll s a számszerinti össze- 

get bizonynyal csak egy évre határozhatja meg a 

ház, de a szabályokat ha nem is állandóan, de 

hosszabb időkre meg kell állapitani, mert a szün- 

teleni változás ezekben veszélyes lenne. – Bezeré
 

dynek azt feleli, hogy ha a szabályok érvényessé- 

gét 1870.ig tüzik is ki, ez nem gátolja, hogy ha 

addig létrejönne az uj adórendszer, ez életbe nem 

léphetne, mert hiszen a késöbbi törvény mindig 

k megszünteti az előbbit. Szónok azután hangsu- 

lyozza a földadó reformjának fontosságát, nagy 

tanulmányt, sok időt vesz ez igénybe, s ha kissé 

tovább is folynak, ő ez időt elveszettnek nem te- 

kinti. Elfogadhatónak tartja ugyan a szerkezetet, 

de részéről is tesz módositásokat. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter, miután 

Ghyczy megfelelt ugy Bezerédynek, mint Simonyi- 

nak, csupán azt jegyzi meg ez utóbbinak, hogy a 

földadóra vonatkozó szabályok kinyomattak, s az 

osztályoknak előterjesztettek; a budget három hó 

óta kezében van, tehát az adóösszegekre nézve is 

tisztába jöhetne, a mi pedig a számadásokat illeti, 

a minszterium teljes erővel müködik oda, hogy 

jövő évben már rendes kerékvágásba jöjjön; a ta- 

valyi évről is mielőbb elő fog terjesztetni, itt csak 

az képez akadályt, hogy azon időből, mikor az al- 

kotmányos kormány még nem állt fenn,
 az adatok 

nehezebben összeállithatók. Áttérvén aztán az egy
es 

szónokok beszédére, gr. Zichy Nándor inditványát 

az egyes cataster kiigazitások iránt sem czélsze- 

rünek, sem igazságosnak nem látja az ugy is csak 

ideiglenesen fennállandó rendszerben, mert ekkor 

az államnak is viszont kijavitást kellene követelni 

ott, hol a birtok tulságosan kedvezőöleg van be- 

csülve. Kéri a központi bizottság szerkezetének el- 

fogadását. 

Miután még Szontagh Pál (nógrádi) és gróf 

Zichy Nándor szóltak röviden, az 1. §. változatla- 

nul elfogadtatott a központi bizottság szerkezete 

szerint. 

mMáÁnGZA. 
A három napig tartó körúthoz tar- 

tozó utolsó szó : 
RRRERMAN OTTÓ-tól. 

A Kolozsvári Közlönyz 75-dik számában 

Pávai Elek egy általános bevezetés után, melyre 

felelni, muzeum-igazgató, Brassai úr dolga — egy- 

szerre konczot csinál belőlem, a melyen ő kénye, 

kedve szerint rágódhatni vél. A vita tárgyáról el- 

térve, rágódik multamon, jelenemen, s ha fülemet 

megkimélte, ez csak azért történhetett, hogy az övé 

sokkal roszabb az enyimnél. 

AA kövér betükkel nyomtatott szavaiba nem 

ütközöm, mert megmondottam már, hogy engemet 

„madártömőt-vel, „pókász".szal stb. nem sért, 8 

csak ott kezdem a dolgot, a hol Pávai valótlant 

állit, s a hol csak én adhatok felvilágositást, mi- 

ntán maga az igazgató nem lehet minden egyes 

k észleteibe beléavatva. - E végből megkez- 

jelesünk gróf Lázár Kálmán 

itására támaszkodva, madártani ismereteimet 

alomra dönteni. A tárgy: Falco Eleonorae. 

a ,doctenrt a dolgon azt követte 

ire ugy fejezett ki: peorriger la ve- 

urópai muzeumok illető gyüjteményeiben 

példánya létezik e ritka madárfaj- 

a melyre e faj auctora, Gené, a dia- 

te, a Khevenhüller herozeg gyüjtemé- 
ely gyüjteményt a hg a bécsi állat- 

ajándékozván: volt alkal- atnak 

muzenmban van, s ezelőtt három 

volt. A 4-dik Berlinben van, ezt 

i azonban bizonyos, hogy a fajt 

Lázár K. a „multt évben 

módosittatott , hogy 

éldányt megvizsgálni. Két 

A 2. §-nál, mely a földadót Magyarországban 

290/, Erdélyben 220/, ra szabja meg. 

Stefanides Henrik inditványozza, hogy a 

mostoha viszonyu Árvamegyére is 220/, állapittas- 

sék meg, mit támogat Zmeskál Mór, nem tartván 

igazságosnak, hogy Árva egy categoriába helyez- 

tessék Pesttel. 
Tisza László e §-nál határozati javaslatot 

inditványoz az urbéri rendezésnek Erdélyben ke- 

resztülviteléről, mely azonban elejtetik a miniszter 

azon megjegyrésére, hogy az intézkedések az ügy- 

ben már megtétettek. 

Vályi János a földadót Magyarországban 

24, Erdélyben 180/-ra akarja megszabatni, Pap 

Máté Erdélyben 139,. 

Bethlen Farkas gróf ezen módositvány el- 

fogadása által a törvényt látja megváltoztatva, 

mert ez által azok, kik a 48-ki törvények alapján 

szavazatképességgel nem birtak, szavazatképesség- 

gel ruháztatnának fel. Dobrzánszky Adolf nem 

akarja a rendkivüli adó pótlékot rendes adóvá át- 

változtatni; másrészről azonban az országos járu- 

lékot sem kivánja megszüntetni. Az országos pót- 

lékok kivetése, beszedése és hovaforditására nézv
a 

azonban nem enged befolyást a pénzügyminiszte- nyának junius 3-kán és julius 7-kén tartott 
riumnak, mert ez csak a municipalis jogokat cso

r- 

bitaná, s megszüntetné az ezekkel járó jó hatást. 

Inditványozza tehát, hogy 20 78/100 helyett tétessék 

16 rendkivüli adópotlék fejében. 

Hodossin József Dobrzanszkyt, Deáky Lajos 

vVályit pártolja. 

Szavazásnál elfogadtatott a 2. §. s igy a be 

nyujtott módosítványok elestek. 

Bónis módositványa itt következik : „A 2. §. 

után igtattassék be ezen új szakasz: A főldbir- 

tokra telekkönyvileg bejegyzett, illetőleg betáblá- 

zott töke adóilletéke a földbirtok adóilletékéből 

levonandó, és az azt terhelő tőkére rovandó fel.4 

Pulszki, Bezerédi elvileg in thesi helyes- 

nek ismerik ugyan el Bónis inditványát, de azért 

nem fogadhatják el. 

Tisza László értelmezi Bónis inditványát, 

melyet az előtte szóló jobboldali képviselők balul 

fogtak fel. Bónis inditványa ugyanis nem tartalmaz 

mást, mint azt, hogy miután a hitelező tökéjétől 

már egy bizonyos jövedelmi adót fizet, ugyanattól 

a töke-értéktől még egyszer adót ne fizessen a 

földbirtokos is, kinél azon érték, melyre a kölcsön- 

zött töke be van táblázva, ugyanis csak fictiv va- 

gyon. A hitelező fizet például a kikölcsönzött 100 

frt után 3 frtot, a földbirtokos fizetni tartozik azon 

földtől, melyre ezen 100 frt be van táblázva, T7 fo- 

rint adót. Bónis inditványa azt mondja, hogy mi- 

után ezen töke értékeért már 3 frtot fizet a hite- 

lező, a kölcsönt vivő és batábjástató birt okos ne. 

fizessen csak is 4 frtot. Igy is 3 meg 4 mindig T7. 

S ebből a etatusra nem háromlik semmi hátrány. 

(Helyeslés a balon, ellenmondás jobbról.) 

Bónis maga is igy értelmezi inditványát. 

Zichy Nándor gróf s Lónyai pénzügyminiszter el- 

lene szólnak. 

Szavazásnál a többség elvetette Bónis indit- 

ványát. 

Tisza László határozati javaslata az erdélyi 

urbéri kárpótlás tárgyában a jegyzőkönyvbe fog 

bevétetni. 

A 3. 4. §. marad az eredeti szerkezet szerint. 

Az ő. §. Somossy Ignácz inditványára ugy 

nem látogatta meg a muzeumot, ergő nem nyi
lat- 

kozhatott semmiféle Falcoról, s a mi több: folyó 

év márczius 7-kén személyesen értekeztem a
 gróf- 

fal, mely alkalommal megmondotta, hogy tenne a 

muzeum lépést gyüjteménye megszerzésére, mert 

abban 12 Faleo Eleonorae van, s ő tudja, hogy e 

faj nálunk képviselve nincsen!— Menjen „n
agy 

férfiuld és kérdezze meg! 

Most következik az „anatomia és physiolo- 

gia.4 Hogyha a „docteur erre nézve valódi tájé- 

kozást akar szerezni magának, olvassa el az ara- 

neák ivarszervéről" irt és a muzeum évkönyveiben 

megjelent értekezésemet, és vesse össze avval a 

birálattal, a mely a Wiegmann archivumában Eu- 

gen Simon müvét tárgyalja, s azután irjon újra a 

miskolczi diákról. *) 

Iemét következik a ,„zoologus. Zoologus a 

mai világban mindenki, a ki az állattannak bár- 

mely szakával foglalkozik, és ha a „docteurt az 

etymologiának valami sejtelmével birna, 
nem akad 

belé, mint én beléakadhatok az ő 
„geologus 

czimébe, mert bizony „számtalan tömkelegen kell 

a buvárnak átgázolni,4 mig a „geologus" czimet 

megérdemli! „Átgázolnit saját maga 
lábával, 

nem pedig monostori gyerköczökével, a mint ezt 

a docteur'" széltiben gyakorolja. Azon
 felül igen 

csak Klirtől szedhette, a ki engemet gyermekkoromban és az- 

után 15 évig nem látott, s ma sem tudja, hogy én a 1ő év 

alatt kiképeztetésem érdekében megtettem mindazoka
t az úta- 

kat, s még valamivel többet, mint éppen a ,d
octenr.4 Ha KIlir 

máskint is ferditett, ennek kulcsát alább adom, s jelenleg még 

csak arra akarom Pávait figyelmeztetni, hogy velem
, családom- 

pól a 4-dik s ezek között magyar földön a 2-dik generatio 1é- 

pett a term.-tudományok terére: olvassa a Petényi életrajzát, 

vagy az atkákról szóló szakkönyveket, s megtudhatja, ho
gy : 

anatomiát és physiologiát otthon is tanulhattam. Hogy 
Miskol- 

czon kezdettem a tanulást, az igaz, s ezt tudhatta m
ég Klirtől, 

de hol végeztem, azt sem ő, sem Klir nem tud
ja, és hogy eb- 

ből már mostan azt következteti, hogy másutt nem 
jártam, ez, 

Pávait ismerve, nem csoda. 

folyók megváltozott folyása, ezeknek, valamint a 

tavaknak apadása vegy kiszáradása által rendesen 

használhatók, adóztatnak meg. 

A 7. §. Tisza László inditványára követke- 

zöleg módosittatott: 

„A T:dik §. következöleg szerkesztessék : 

oly területet, melyek terméketlenségüknél fogva ed- 

dig megadóztatva nem voltak, ha tulajdonosaik ál- 

tal költséges vizszabályozási, csatornázási, vagy 

más munkával haszonvehetőkké tétettek, azon év- 

töl kezdve, melyben haszonvehetőségük beállott és 

bejelentetett, 15 évig adómentesek, a változás azon- 

ban még azon évben, melyben bekövetkezett, az 

adóhivatalnál bejelentendő, különben az adómen- 

tesség igénye elenyészik." 
„A mely már előbb mentesitett telekre 

nézve a bejelentés eddig nem teljesittetett, annak 

ezen törvény szentesitésétől számitva egy év alatt 

kell eszközöltetnie, mely esetben a 15 évi adómen- 

tesség a mentesités óta már eltelt éveknek betu- 

dásával ezekre is ki fog terjesztetni." 

Jelentése 

a kolozsvári jótékony nő-egylet választmá- 

üléseiről. 

1. A folyó év folytában rendezendő tárlat és 

a lóverseny alkalmával tartandó előadás ügyében 

gróf Béldi Ferenczné elnöklete alatt egy rendező 

bizottmány neveztetett ki. 

2. Az egylet részvényes tagjaivá lettek K. 

Papp Miklósné és Mátyás Mihályné. 

3. Ez ülésben tizenegy folyamodónak egyszer 

mindenkori segedelemül 49, háromnak havi rész- 

letekben kiadandólag 18, összesen 67 frtot utalvá- 

nyozott a választmány. 

A julius 7-kén tartott ülésben : 

1. Pataki Dánielné elnöklete alá kinevezett 

bizottmány kezébe 80 frtot utalványozott a választ- 

mány, azon utasitással, hogy azon korán vásárol- 

jon fát, hogy a fabeli segedelmezést a tél folytá- 

ban jó móddal lehessen eszközölni. 

2. Választmányi tag Szász Domokosné bead 

1 frtot, mint ő hozzá egy névtelen emberbarát ál- 

tal letett kegyes adományt. 

3. Az egylet rendes havi segedelmét élvező 

két segedelmezettnek körülménye jobbrafordulván, 

az egylet segedelmozése reájok nézve ez idő sze- 

rint feleslegessé vált, ezért az egyik segedelmezé- 

sét folyó julius hó, a másikét augustus első nap- 

jától kezdődőleg felfüggesztette a választmány 
azon 

fennhagyással, hogy szükség esetében ez 
illetökre 

nézt ismét folyóvá teendi. 

A Fgy nyomorék és ennél fogva eddig csak 

alamizsnából élt leányt, hogy kornyere megszerzé- 1 

gére képes legyen, varrásra kivánván
 megtanittatni 

a választmány, az e végre megkivántató k
öltséget, 

valamint a tanulás alatt a leány élelmezésére 
szük- 

séges összeget választmányi tag Haller Rezsőné 

kezéhez utalványozta azon utasitással, hogy ez 

ügyet czélarányosan intézze el, utólagosan bead- 

ván jelentését. 

5. Ez alkalommal a választmány az 
1. és 3. 

pont alatti utalványozásokon kivül négy folyamo- 

dónak havi részletekben kiadandólag 
34, kettönek 

egyszer mindenkorra 6, összesen 40 forintot utal- 

Kovácsi Antal, ványozott. 
titkár. 

KÜLFÖLD. 
IX. Pius pápa apostoli egybehivó irata, 

a melyben a Rómában tartandó, a boldog- 
ságos szüz szeplőtlen fogantatása nap- 

ján, 1869-ben megnyitandó ökumeni 
zsinat hirdettetik ki. 

Pius püspök 

szolgája az Isten szolgáinak, 
adjuk ezennel örök emlékezetül. 

Az örök atya egyszülött fia (Aeterni Patris 

Unigenitus Filius) indittatva azon szeretet által, 
melylyel irántunk viseltetik, leszállott mennyei trón- 

járól, hogy az egész emberi nemet a bün igája 
alól, a sátán rabságából s a tévelygés éjjeléből, a 
melynek gyötrelmeit a törzsatya büne miatt már 
oly régóta szenvedi, az idők folyamában megsza- 
baditsa, s a nélkül, hogy az atya dicsőségét elvesz- 
tette volna, a szeplőtlen és legszentebb szüz Máriá- 

ban halandó testet öltött s kinyilatkoztatta az ég- 
ből lehozott tanát, az élet megujulását, s azt annyi 
s oly sok csodatétellel bebizonyitotta s magát mint 

ajándékot és áldozatot érettünk Istennek édes illa- 

tul felajánlotta. Mielőtt azonban a halál legyözése 

után diadalmasan felszáll vala a mennyekbe, hogy 

az atya jobbján üljön, kiküldte apostolait az egész 
világba, hogy az evangeliumot minden teremtmény- 
nek hirdessék, s hatalmat adott nekik a vérén meg- 
vett és alapitott egyház kormányzására, mely az 

igazság oszlopa és sarkköve s mennyei kincsekkel 

bővelkedvén, megmutatja a föld minden népének 

az üdv biztos útját s az igazi tan világosságát s 

mint egy hajó megy át e világ nagy tengerén, ugy 

hogy ha a világ meg is semmisül, mindazokat, ki- 

ket felvesz, sértetlenül fentartja. Hogy azonban ez 

egyház mindig az igazság és rend törvényei sze- 

rint igazgattassék s az egész keresztény nép örök 

időkön át egy hitben, egy tanitásban, szeretetben 

és községben maradjon, megigérte, hogy az idők 

végeig folytonosan vele fog maradni, valamint ki- 

választotta mindenek közül Pétert, kit az apostolok 

fejedelmétl, e földön helytartójául, egyházának fe- 

jéül, alapjául és központjául rendelt, hogy valamiont 

a rend és becsület rangjával, ugy a legnagyobb 

és legteljesebb tekintély, hatalom és törvény teljé- 

vel, a bárányokat és juhokat legeltesse, a testvére- 

ket erősitse s az egész egyházat kormányozza, s 

legyen az ég kapusa, a kötendöknek és feloldan- 

dóknak birája, ugy hogy kimondott itéletei az ég- 

ben is érvényesek legyenek. S mivel az egyház 

egységének és sérthetlenségének valamint Kri
sztus 

által rendelt kormányának mindig állandónak kell 

maradnia, azert a romai papakban Féter utódaiban, 

kik Péter e római székén ülnek, egész teljében él 

Péter legfelső hatalma az egész egyház fölött, an- 

nak törvényhatósága és primatusa. 

Azért a római pápák, élvén a Krisztus urunk 

által szent Péter személyében isteni módon rájuk 

ruházott hatalommal és gondoskodással : az Úr 

egész nyáját legeltetni, soha sem mulasztották el 

megtenni mindent, hogy a nap feljöttétől annak le- 

szálltáig megismerje minden nép, nemzetség és 

nemzet az evangelium tanát, s az igazság és jogos- 

ság útain haladva, elérjék az örökéletet. De tudják 

mindenek, hogy a római pápák mily fáradhatlan 

gondossággal igyekeztek a hit alapját, a klerus 

csak oly földrészletek, melyek 

valdszky fogja determinál
ni, 

lekötelezne a „doctenr," ha ki
mutatná, 

én a zoologus czimet igénybe. 

És jön az „entomologia." A bogarakat ,Bo- 

zsonyban lakó entomologus Tausche
r úr vállalta el,4 

ez csak annyiban tér el az igazságtól, hogy nem 

a pozsonyi, hanem az Ercsiben lakó 
öregebbik Tau- 

gcher vállalta el. Azt persze nem mondja a „doc-
 

teur,4 hogy Tauscher és Hermann annyi, mint 

Cagtor et Pollux, a kik évek hosszu során együtt 

müködtek s jelenleg is müködnek, még pedig a 

muzeum fennállása óta, mindig, éppe
n az intézet ér 

dekében; azt sem mondja, mert ne
m tudja, hogy 

hol vettem- 

ezekre a bogarakra, a csupán Eu
rópára szoritkozó 

Redtenbacher nem elégséges, mer
t ezeket az ügy- 

buzgó Vélics Károly úr Kis-Ázs
iában gyűüjtötte; 

miszerint a „docteur4-nek, vagy ge
ographiai, vagy 

irodalmi ismerete nincs rendén. Még többet mon 

dok. A legyeket Trauenfeld és B
rauer; a microle- 

pidopterákat Rogenhofer; az orthopterákat Fri- 

az erdélyi bogarakat 

Kircheberg és Scriba dolgozza, m
ég pedig mind a 

miskolczi diák eszközlése következtéb
en, a ki előtt 

megnyilnak a muzeumok ajtai, ott is, a hol a „doc- 

teura előtt becsapják, mint pl. Pesten ! 

Szeretné a „doctenrt ezt az együttmüködést 

nevetségesnek, vagy inkább tu
datlanságom bizonyi- 

tékának feltüntetni, s csak azt bizonyitja vele,
 hogy 

*) Az én oskolázásomra vonatkozó ada
tokat a „docteur neki a tudományos müködésről semmi fogalma sin- 

csen; tudja meg hát, hogy Humboldtól kezdve, le 

parányiságomig, el van ismerve a társulás haszna, 

s nincsen tudós, a ki máshoz tanács kérni 
ne járt 

volna – de igaz: pnulla regula sine" — s ez az 

exceptio Pávai akarna lenni; dicsekedhetnek hát 

tanárai háládatosságával. 

Most pedig jön az pichthyologu
s. A „docteur 

ezikkének szellemét véve, könnyen
 láthatni, hogy 

ö hány szaknak az alapos ismeretét követelné at- 

től, a ki az általam elfoglalt hiva
talt viseli, holott 

ismét azt is állitja, hogy egy ember nem lehet 

sok szakban tökéletes. Hogy ez ellentmondás, ezt 

bizonyitgatni fölösleges. No de azért csak eligazo- 

dom a ,„vizával.4 Hogy ha a muzeum két példányá- 

nál az órmány a test hosszának egy tizenkettőd- 

része s kétszer hosszabb a szájnyilásnál; a kú
pos 

pikkelyek közei kisebb nagyobb csontos ku
porodá- 

sokat mutatnak, akkor elmondom : ,„docteur! pec- 

cavi. Miután azonban az arány stb. más: marad 

a viza vizának. **) 

Et nunc venio ad fortissimum virum, a ki a 

dicső Klir nevet viseli. Ezt választotta tehát doc- 

tor uram kitüntetése tárgyául? Le az álarczozal ? 

Ön halálos éllenségem lett, a miért éppen Klirt 

hoztam a muzeumhoz, s a miért ön nem tu
dta be- 

**) Ez a kézirat kezemen menvén át, 
a vizát illető pont 

felvilágositására meg kell jegyeznem:
 1) hogy a muzeum mind 

a két példányt különböző heolyekről ugyan, de a ,Duna ura- 

dalmából4 és viza* név alatt kapta; 2)
 a magyar zoologusok- 

tól ugynevezett : „tok,4 azaz : Aci
penser Sturio egyik példá- 

nyunk sem lehet, mi világos abból, hogy A
. Sturio sem a Fe- 

ketetengerben, sem a Dunában, sem mellékf
olyóiban nem léte- 

zik; 3) muzeumi kőnyvtárunkban egyetlen eg
y specialis halas- 

könyv sem levén, ideiglenesen csak A. Huso fajnév alá volt 

módunk felvenni; de 4) Jancsó J. és Kócsi K
. tanárok segit- 

ségével és saját vizsgálatom után meggyő
ződtem, hogy A. Huso 

név a mi példányainkra nem illik; hane
m vagy Acipenser ( ül 

denstaedtii, mint Jancsó t. gyanitja, vagy A. Gmelini, mint 
Kó- 

csi t. hajlandó hinni: hanem az a bökkenő 5) hogy e fajok 

teljes leirásai közül sem egyik, se
m másik, éppen minden pont- 

pan a mi példányainkra nem talál, mibő
l kettő következhetnék, 

u. m. vagy hogy a miéink átmenetet
 képeznek az A. Gülden- 

étaedtii és A. Gmelini közt, s ennélfogv
a egygye kellene azo- 

kat összehúzni; vagy hogy e kettő közt
i, akár kivüli új fajt 

kellene felállitnunk, minek aztán A. p
ávaii lenne természete- 

sen a neve: 6) a ,„tok. nevet csak á halászok adják szelti- 

ben az A Güldenetádtii-nek; de, mint Jancsó t. irja, na de- 

terminálást nem az oláhoktól kell tanulni, hane
m jó könyvek- 

ből; 7) a ,Huso" nevezet a muzeumot
 látogató ifjuság fejében 

semmi veszélyes zavart nem okozhat, miután a különbségek 

oly kevéssé élesek, hogy az utóbb emlitett fajat
 Pallas A. petu- 

ria*-nak mondja, Gmelin A. ,Hu
so*-nak nevezi. 

nagy nevü és tekintélyü zoo
logus és ha Hermanin az utó

bbival 

hibázott, elég jó társa
ságban tévedett. 

Brassai 

Mind a kettő 



fegyelmét s annak szent és tudományos nevelteté- 
sét, valamint a házasság szentségének és méltósá- 
gának védelmét, az ifjuság mindkét nemének ke- 

resztényi nevelését napról napra mindinkább elő- 

mozditni, a vallást, jámborságot s a népek erköl- 

cseinek tiszteletreméltóságát fentartani, az igazsá- 

gosságot védeni s gondoskodni a polgári társada- 
lomnak is nyugalmáról, rendjéről, jóllétéről és ér- 

dekeiről- 
A pápák azt sem mulasztották el, hogy a 

mikor alkalmasnak látták, különösen igen nehéz 
zavaroknál s a mi legszentebb vallásunk s a pol- 

gári társadalom veszélyei közben, általános zsinato- 
kat hijanak egybe a végett, hogy a katholikus vi- 

lág püspökeivel,kiket a sz. lélek rendelt Isten egyházá- 
nak kormányzására, tanácskozzanak s egyesült erő- 
vel, bölcsen és gondoskodással szilárd alapra állit- 

sák mindazt, mi a dogmák definiálására, a vastag 
tévelyek legyőzésére, az egyházi fegyelem megőr- 

zésére, és helyreállitására s népek megromlott er- 
kölcseinek megjavitására vezethetne. 

De tudva van mindenek előtt, mily borzasztó 

viharok rengetik most az egyházat s mily nagy es 
sok gonosz fészkel a társadalomban. Mert a ka- 

tholika egyházat s annak üdvös tanát és tiszteletre 

méltó hatalmát s az apostoli szék legmagasabb te- 
kintélyét megtámadják, letiporják, mindent a mi 
szent, megvetnek, az egyházi javakat elrabolják, a 
püspököket s a legtekintélyesebb, Isten szolgálatá- 

nak szentelt férfiakat és személyeket, kik katholi- 

kus érzelmeik által tüntetik ki magukat, minden 
módon kinozzák, a szerzetesi rendeket kiirtják, 

mindenféle istentelen könyveket, romlást terjesztő 
hirlapokat és sokféle alaku mindenekfelett gonosz 
felekezeteket terjesztenek, a szerencsétlen ifjuság 
nevelését majdnem mindenütt elveszik a klerustól, 
s a mi még roszabb, sok helyen az istentelenség 
és a tévely tanitóinak adják át. Azért is a Magunk 
és minden jók bánatára, a lelkek eléggé nem saj- 

nálható kárára, az istentelenség, az erkölcsi romlás 
és feéktelen kicsapongás, a mindennemü rosz véle- 
mények dögvésze, a bün, isteni s emberi törvények 
megsértése oly annyira el van terjedve, hogy nem- 
csak a mi legszentebb vallásunk, hanem az emberi 
társadalom is a legszomorubb módon felzavartatik 
és gyötörtetik. 

A szorongattatások e sulya alatt, mely szi- 
vünket a földig sujtja, legmagasabb, Ieten által 
ránk ruházott pásztori tisztünk azt kivánja, hogy 
mindinkább megfeszitsük erőönket az egyház kárai- 
nak kijavitására, az Úr nyája üdvének gondosko- 
dására, elnyomására azok törekvéseinek és vesze- 
delmes támadásainak, kik, ha megtörténhetnék, az 
egyházat és a polgári társadalmat alapjaiból kifor- 
gatnák. Mi azonban Isten segélyével már főpapi 

tisztünk kezdete óta nem szüntünk meg nagyfon- 
tosságu hivatalunk kötelmei szerint számos consis- 

toriális allocutioinkban és apostoli iratainkban föl- 

emelni szavunkat és az Isten és az ő, valamint 
Krisztus által ránk bizott szentegyháza ügyét állan- 

dóan megvédeni, ez apostoli szék, az igazságosság 
és igazság jogai mellett harczolni, ellenséges em- 
berek ármányait napfényre hozni, a tévelyeket és 

hamis tanokat elátkozni, az istentelenség felekeze- 
teit száműzni a. az Úr egész nyájának jóléte fölött 
örködni és gondoskodni. 

De fenséges elődeink nyomaiba lépve, helyén 
láttuk azért minden tiszteletreméltó testvérünket, 

gyen, elővesszük tehát a „Hirudites giganteus, Pá- hozni Buda Ádámot, a mi azonban éppen csak az 

ön banyagságán mult, mert Klir csak a végső szük- 
ség esetére volt fenntartva, s mindenesetre jobb 
volt annál a két tuczet kiszolgált zsandárnál, a ki 

a hivatalra jelentkezett. Hogy ajánlatával elkésett, 
ez az ön baja; hogy kudarczot vallott, természetes. 
Hogy honnan való a Klir ügyessége? Olvassa el 
az illető folyamodást, s megtudja, hogy tanitvá- 
nyom; azt pedig tudja mindenki, az igazgatótól le 
Kelemen Jánosig, hogy a gyüjteményben nem áll 
egy példány sem, a mely az utolsó simitást nem 
tölem kapta. Hogy az ön nagy fájdalmára Klir 
végbúcsut veszen, igen jól van adva, de nem ér 
semmit, mert az ön „mintájának a képességet sok 
olyanban áll, a mit itt nem szükség emlegetni, leg- 
felebb azt, hogy fél Kolozsvár vadászainak meg- 
varta a tarisznyáját. A mi azt az oly keservesen 
festett végbúcsut még más oldalról is megvilágositja, 
hát az általam Klirnek adott tanács ebből állott: 
nadja be lemondását, mert nem akarok feltünést 

okozni,4 — Ez hát az ön forrása! 
s most, kegyes olvasó, ha ki nem fáradtál 

az olvasásban, kövess engem egy furfangosan ter- 
vezett, de hitványul vetett sáncz bevételénél! A 
szentiványi-énekhosszuságu tárczaczikk második ol- 
dalának a negyedik hasábjából felette kövér be- 
tükkel kacsint reád a „Kimia. A „docteur 
félni kezd, hogy az ö kövei közt roszul meghatá- 
rozottakra bukkanhatni. Még nem is néztük , már 
is fél! elbuvik „kémszereks és mikroscopiumok* 
mögé s félelmében végképpen megzavarodik. Mily 
könnyünek állítja ő az állatok determinálását! Igaz, 
hogy egy szamár determinálására nem szükséges a mi- 
kroscopium, sőt maga a „docteur meghatározását 
is a nélkül hajtom végre. De mit akar a „docteur« 
az ázalagokkal csinálni, a melyekre ő három ha- 
sábbal, előbb a parányiság superlativusát alkalmaz- 
za - P edig dehogy kell neki mikroscopium! elég 
dolga van „óriásit baklövések ide-oda magyaráza- 
tával. Hogy példa se hiányozzék, mulatság is le- 

az egész katholikus világ püspökeit általános zsi- 
natra hivni össze, a mi már régóta óhajunk volt. 
De e tiszteletreméltó testvéreinknek, kik hön égve 
a katholika egyház iránti kittinő szeretettől és ki- 
váló hüséget és hódolatot tannsitva Irántunk és az 

Apostoli szék iránt, bölcseségük, tanaik és tudomá- 

nyuk által tündökölnek és velünk együtt kesergik 

az egyháznak, valamint az államnak olyannyira 
szomoru állapotát, mi sincs annyira szivükön, mint 

velünk közösségben tanácskozni a gyógyszerről 
annyi szorongattatás ellen. E közzsinaton t. i. mind- 
azt igazságos módon fontolóra kell venni és szilárd 
alapra helyezni, a mi mindenekfelett sulyos idők- 
ben az Isten nagyobb tiszteletére, a hit sérthetlen- 
ségére, az istenszolgálat diszére, az ember örök 
üdvére, a világi és szerzetesrendi klerus fegyelmé- 
re, üdvös és szolid képzésére, az egyházi törvé- 
nyek felügyelésére, az erkölcsök javitására, az ifju- 
ság keresztényi nevelésére s mindenek közös bé- 
kéjére és egyetértésére vonatkozik. 

SZERBIA. Belgrádból érkezett táviratok 
szerint, Milán feljedelem f. hó 4 kén d. u. fél 6 
órakor meglátogatá a szkupstinát, hol élénk üdv- 

kiáltásokkal fogadtatott, s rövid ottmulatás után a 

gyülés zsiviói közt távozott el. 

Az elnök 4 én esti 7 óra után zárta be a f. 
évi szkupstinát. A kormány Milán fejedelem neve- 
ben köszönetét fejezé ki annak, hazafias odaadásá- 
ért, s mérsékletes magatartása- s kitartásáért. 

F. hó 5-én d. e. 11 órakor ment végbe, ágyu- 

dörgés s harangzúgás közt, Milán fejedelem ün- 
nepélyes fölkenése a székestemplomban, a metropo- 
lita által, az összes miniszterek, a külföldi képvi- 
selők, s a szkuptina tagjainak jelenlétében. A nép 
tömegesen összetódulva állott a templom előtt. 

A fejedelem fölkenése után nagy tisztelgés 
volt. Az angol főconsul, Longworth, mint leg- 

idősb, üdvözlé a fejedelmet az egész diplomatiai 
testület nevében, melyhez a török császári biztos is 
csatlakozott. 

Este a város ünnepélyesen ki volt világitva; 
a várban lévő kormányi épületek is láng-tengerben 
állottak. 

Belgrád, jul. 7. Nenadovich kapitány ki 
végeztetése mára volt kitüzve, hogy azonban a 
szkupstina tagjai az igazságszolgáltatás e tényének 
tanui lehessenek, az elitél agyonlövése, a szerb 
ünnep daczára tegnap a viddini kapu előtt végre- 
hajtatott. Jelen volt a szkupcsina majd minden 
tagja, és egy tömeg kiváncsi nép. - Milos egy tör- 

vénye szerint az elitéltnek egy gödörbe kellett lép- 
ni, melyből fél teste kilátszott, ott bekötött szemek- 
kel s hátrakötött karokkal egy ágashoz kötötték, 
s négy ember előlépvén, az itéletet végrehajtotta. 
A gödör azonnal tele tömetett. 

OLASZORSZÁG. Az olasz cselekvési párt új 
kisérletet tervez Róma ellen. E napokban Flórenez- 
ben, Milanoban és Rietiben számos házmotozás és 
elfogatás történt, egész csendességben, legtöbbnyire 

éjjel. Az olasz rendőrséget külföldröl figyelmeztet- 
ték. Szicziliában is nagyon komolyodnak az ügyek. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
= .A ,M. Polgár megemlitvén, hogy Dő- 

zsa Dániel városunkban időzött, azon hirt hozza, 

vaik ügyét. Be van véve a tudományban, hogy a 

fajnév után azé az auctoré is áll, a ki a fajt föl- 
fedezé, leirá. De csak ha ez a leirás általánosan 
elfogadtatik s minden birálaton diadalmaskodott, 
csak ekkor ragaszthatjuk a nevet a tárgyra, vagy 
melléje. A kérdéses közet kiásatott tegnap, s ma 
a pdocteur" saját kézirása tünteti elő rajta a fenn- 
jelzett nevet: a kövült póriási vérszipót,4 melyet 
ő boldognak, boldogtalannak be is mutat, kiválaszt- 
ván olyanokat, a kik nem értenek hozzá. Mondani 
sem kell, hogy a kő elhelyezése ugy rendeztetett, 
hogy a látogatókat a szabad járásban akadályozza, 
s meg is botlottak a dicső névbe. 

Egy hét mulva eltünt a czédula, egy hónap 
mulva felvándorolt a közet egy magas polczra s 
elkeresztelődött „Saurier.-nek, azaz : gyikféle állat- 
nak. A „Sauriert egy annyira, a mennyire alkal- 
mazott akár magyar, akár latin nomenclaturánál 
absurdum, s egy jó szónak fonák, német elcsava- 
rása s a „docteurt füzfa-koszorujában egy fényes 
levél. - Kérdezhetnők még, hogy mily faju „Sau- 
rier?4 de erre a „doctenr* legfelebb azt felelhetné: 
tegnap Hirudites (vérszipó), ma Saurier (csont), 
holnap „kolbász-alakuz képlet és holnapután egy 
nősvilági docteur en sciences naturelles kövévált ol- 
dalbordája,4 még pedig mikroscopicus vizsgálat alap- 
ján stb. Elmondom hát én is : si tacnisses...... 
Egyébiránt a ,Hirudites gigantens Pávai bizonyos 

tekintetben létezik a muzeumban. 
A kökopácsoló,4 a „dootenra szerint, min- 

dig geologus. Hogy panaszkodhatik tehát az ő geo- 
logiája elhanyagolásán a mikor az országútak szé- 
lén ezeren kopácsolják a köveket? 

Most még jön a „madártoll és bogárláb,4 az 
egyetlen igaz az egész czikkben, melyet azonban 
csak rosz akarat róhat fel bűnömül, mert a ned- 
ves pinczében nem hogy állatok, hanem a „doctenr« 
kövei is sárrá válnak. Különben jelentettük s az 
nigazgató tagon" fordul meg az ugy. 

ren álmodik vészes álmokata, nem vévén észre, 

miképp Dózsa innen eltávozott átvenni hivatalát, s 

res számára. 

térve: leélczeztem biz! én egy tudósitásomban — 

kókra bizom. 

n ,Székely Közlönyő szerkesztését. Felbatalmazva 
érezzük magunkat azon észrevételre, hogy Dózsa 
D. ha szellemi befolyással leend is egyik vagy 
másik lapra, de valamely lap szerkesztését nem 
veendi át. 

= Anagyváradkolozsvári vonal vas- 
uti munkálatánál a főfelügyelettel megbizta a köz- 
lekedési miniszterium, N.-Váradon Lott, Mező-Teleg- 
den Stromszky, Feketetón Hegyi, B.-Hunyadon 
Nagy, Kolozsvártt Nagy urakat. 

= A vallás- és oktatásügyi miniszte 
rium tárgyalást inditott meg az iránt, hogy Erdély- 
ben hol lennének fő- és alreáltanodák felállitandók 
s egyes helyeken a költség minő alapból volna fe- 
dezhető. Azon feltevésből indul ki a miniszterium, 
hogy különösen a városok felismervén ez ügy nagy 
fontosságát, nem fognak nagy áldozatoktól sem 
visszariadni. 

= Egyik nagyszebeni tanárról, kit 
a királyi felgymnasium nevez magáénak, furcsácska 
dolgokat irnak nekünk. „Ez az — igy szól az irás 
– ki a leggorombáb kifejezésekkel illette mind- 
azon tanárokat, kik a magyar nyelv tanitására he- 
tenkint legalább négy órát szavaztak; ez az, ki 
árulónak nevezi egyik kollegáját, mert megtanult 
magyarul; ez az ki, bár nem is ismeri, barbárnak 
nevezi a magyar nyelvet, s olyannak, mely a civi- 
lisált nyelvek sorában meg nem állhat; ez az, ki 
szivfájdalommal törli ki a két k. közül az egyiket 
és ez az, ki tanulókat tanárai ellen lázitni indul, 
s végre ez az, ki nyiltan declamálta az ifjuság előtt, 
hogy nem volna nagyobb szerencsétlenség, mintha 
a gymnasium magyar királyivá alakittatnék át. 
Ezek közül az „ez azok4 közül - való esetén — 
egy is elég arra, hogy a tanár urat országszerte 
megbámuljuk mint olyant, ki „ébren alszik, s éb 

hogy lejártak már azon idők, midőn büszkén hang- 
zott el a nagy Reichsrathtól a kis Landtagig e 
mottó : nincs magyar-ügy.4 Hanem szeretjük fel- 
tenni, hogy nem minden áll a mi e tudósitásban 
hangsulyozva van, s ha igen, akkor reméljük, hogy 
az ébredésnek okvetetlen bekövetkeznie kell és ép- 
pen ezért most nevet sem emlitünk, a többek által 
aláirt levelet sem közöljük, igen óhajtván, hogy 
elő ne forduljon több olyan ok, mely által azt tenni 
felhivatnánk. 

=A zágrábi politikai körökben mint 
bizonyosat beszélik, hogy a háromegy királyság 
részéről gróf Pejacevic László van kitüzve minisz- 
terül a pesti miniszteriumba. 

= Királyné ő Felsége szerencsés szü- 
lése alkalmából Veszprémmegye egy községének, 
Kis-Lődnek csaknem minden lakója összesen 247 
eraládfő folyamodott volt nevök megmagyarositá- 
sáért, mit; mint a hiv. lap legújabb számából lát- 
juk, meg is nyertek. 

– Berecz Ede úr búcsú-hangversenyét, 
holnap. julius 12-kén d. u. 4 órakor fogja a zene- 
kör helyiségében megtartani. Az érdekes programm 
több nevezetes számot tartalmaz, ajánljuk a t. kö- 
zönség pártolásába. Helyárak : ülőhely 1 frt, álló- 
hely 50 kr. Jegyek előre, válthatók Stein János és 
Demjén László kereskedésökben, valamint dr. Hintz 
Gy. gyógyszertárában. 

= A horvát-magyar kiegyezés ügyéről 
irják, hogy midőn már a zárülésben a pontozatok 
fogalmazásáról kellett volna intézkedni, hirtelen oly 

Még két tárgyra nézve van megjegyzésem. 
Az olső a „mezőségi mulatás ,4 a második a sub 
stella fiók-pasquillus. t 

A Mezőségről beszámoltam külön az igazga- 
tó választmánynak és külön egy nagy hallgatóság- 
nak, s nem volt hiba benne; nem is kellett nó- 
gatni, sem nem vetették vissza számadásomat, mint 
a doctenrét. Kisül még e mellett, hogy a „doctenr4 
már képtelen igazat mondani, fényes példa erre az 
a merőben valótlan állitása, hogy én a bécsi útam 
előtt az alelnöknél nem jelentkeztem. Micsoda lé- 
lekkel lehetett ezt irni? A mezőségi útra vissza- 

nem a lakókat, hanem — egy ,civilisatort,4 a ki- 
nek vendégszeretetéről senki sem tud hirt mondani. 
A többit nyugodt lélekkel éppen a mezőségi la- 

A csillag alatt azt mondja, hogy nem tartja 
érdemesnek a ,hirhedt" Magyar Polgár"-ban meg- 
jelent „pasduilusokrad felelni; és lám! tavaly is 
próbált, most is erőlködik. Baj bizony felelni, a 
mikor kimutatják, hogy fiuból leány? alkotott arra 
a végre, hogy émelygős frázisait eladhassa , baj: 
egy horostratusi tett dicsőitéséből kigázolni, vagy 

a piperköczöt lerázni, a mikor haja ragyog az uran- 

oxydtól. Hát még most! Az természetes, hogy 
chevalier-es jegyeit nem osztogatja itt, mert kika- 

czagják: más maga itt és más egyebütt; — van 
azonban fiókomban egy és mellette egy selmeczi 
báli felszólitás, melynek aláirása szóról szóra igy 

kedvezőtlen fordulat állott be, ho egész sike 
küldött kérdésessé van téve, miután a horvát 

egy. része a zágrábi országgyülés elé aka a te 
jeszteni határozat előtt az ügyet. A magyar k döt , 
ség keblében is nézeteltérés fordult elő Deák és a 
többség között, minek az új crigis is tulajdonítta- 
tik, miután a horvát kisebbség Deákhoz csatlako- 
zott. Mondják azonban, hogy a magyar küldöttség 
többsége hajlandó elfogadni Deák Ferencz nézeteit, 
mely esetben az új epizod minden további követ- 
kezmény nélkül marad. - Ujabb tudósitás szerint 
a kérdés teljesen kiegyenlittetett. 

—– A kolozsvári kaszinónak folyó évi 
augusztus 2-án d. e. 11 órakor rendes közgyülése 
leend, miről a t. cz. részvényes urak — szükséges 
tudás végett - értesittetnek. Kolozsvártt, julius 4- 
kén, 1868. B. Apor Zóltán, jegyző. 

ünnepély müsorozata következöleg szól: I. szak. 
pNagy imakar4, Berecz Edétől, előadja a dalárda. 
Nyitány Flotow ,„Mártha4 czimt dalmüvéből, sextette, 
előadják : Trandaffir Miklós, Szabó Lajos, Stratzin- 
ger Emil, Albert Árpád, Peteley István, Todorfi 
Domokos, Alberth Arthur, Harrach József, Várady 
Józset, Szentkirályi Ákos, Salamon Mihály. 3. ,Bú- 
csú szó Doppler Károlytól; előadja a dalárda fér- 
fikara. 4. Szavalat, előadja Papp Károly VIII. osz- 
tály tanuló, 5. ,Hazám4 Thern Károlytól; előadja 1 
a dalárda férfikara. 6. ,Egyveleg Luciából, Jansa 
Lipóttól; hegedün zongorakisérettel előadja Már- 
ezinkievics János II. osztály tanuló. II. szakasz. 
1. Ima" Erkel Ferencz „Bánk-Bán"-jából; előad- 
ja a dalárda. 2. Nyitány Verdi „Nabucco"t-jából; 
sextette, előadják a fönebbi sextetteben működők. 
3. Szavalat, előadja V. Biró Sándor VII. osztály 
tanuló. 4. „Ábránde Singelétől, hegedün zongora 
kisérettel előadja Szabó Lajos VII. osztály tanuló. 
5. Jutalomosztás. 6. „Csatadalt Huber Károlytól, 
előadja a dalárda férfikara. 

=Akormány sürgősen intézkedett az 
aratási munkához szükséges dolgozó erők hiánya 
ügyében. A hivatalos értesités szerint a katonai 
parancsnokságok táviratilag utasitva lettek, a nél- 
külözhető legénységből 14 napi tartamra segélyt 
adni; az ügy sürgőös volta miatt egyenesen csak a 

katonai parancsnoksághoz kell az illetőknek for- 

dulniok. i 
— Dézsaknáról irják nekünk folyó hó 

1-éről: E folyó év julius háva 1-ső napja itt Dézs 

aknán ezen vidék összes népeire nézve a legünne- 
pélyesebb vala, a midőn nem egy-két különböző 
ajku sóvevő örömmel hangsulyozá, hogy valóban 
mégis a magyar kormány boldogitni kivánja az ö 
embertársait, leszállitván az étső árát 3 forint 80 
krajczárra és áldást monda a kormányra, hogy az 
eddig szokott megterheltetés helyett könnyebbülést 
hoza az ő számára, hozzá tévén azt, hogy látszik, 
miszerint a körülményekhez képest lassan lassan . E a igyekezni fog a mostani kormány a nép nyomasztó 
állapotán segiteni. És valóban csak is ugy szilár- 
dulhat meg a kormány, ha azt a nép szeretete ve- 
szi körül, és ha emez, amazt jó törekvései és szán- 
dékai kivitelében lelkesen előmozditja. Nó tehát 
a lehetőségig könnyitni kell a szegény nép sorsán, 
a melynek szive jó, mert igy aztán nem fögnak 
hinni a hamis ámíitóknak és izgatóknak, a kik 
kéntelenittetnek arczpirulással elfordulni a né 

Sz, U. k 
ma 

de dolgozott a muzeum fája mellett készpénzért má 

Ha parancsolja, szolgálok egy pár jó svájczi és 

s tudományszomját , oda Delllik a német közmon 
dás: „Eigenlob stinkt.4 Az áll, hogy négy é 
hat hónapnál többet nem dolgozott a muzeumnak, 

soknak sokat. A többi idő elfogyott Gráfenbergré, 
hogy hirdethesse, miszerint, Helgolandban és Me 
diára, hogy hirdethesse, miszerint Santorinban 

belga levéllel. A végin az egyik sorban azt állitja, 
hogy én csak pipázom, s a követke 
ö kétszer annyit dolgozik, mint én: : 
Ebben volna valami igaz! A m 
ferde állitását illeti, ne járt voln 

ható egyénhez adatért; megtu 
mint a sorozás elől menekültet, rosz fülem 
erőszakosan és büntet 

be. Hogy mit miv 
tisztekből sem csinált 

reá, de kefe életembe 
ugyanaz, a melyet most egy chevalieren és 

neren koptatok. 
És én is „végre kérdem 

én a nemesi osztályról? Hát : áe 
sziő, egész osztály? azt nem tudtam, de 
hogy henczegésével kiri a nemesek közül. 

sod szivét „záplátyik4-orsz ne 

hangzik : „Alexis Pávai Ritter von Vajna!« Nem 
is mulasztom el azokat hiteles másolatokban be- 
mutatni. A mi a „docteur en sciences naturelles 
ezimet illeti, a mely az „ex omnibus aliguid, ek 
toto nihil,4 legjobb franczia kifejezése, ezt meg- 

szerezheti akárki kétszáz váltó forintért, valamint 
mind a 18 tudós-társaságnak a diplomáját 4-5 
forintjával, még pedig akár egy becsületes bé- 

A hol ön oly nagy pathossal festi érdemeit 



Lelmény. Az „Emporium romanum" 
sainál, a Tiber partján, egy pompás faragott 

carrarai márványdarabot találtak, mely 585 köb- 

ték terjedelmti s hosszu feliratokkal van bo- 

. Ezek felette nagy fontosságu történelmi ada- 

kat tartalmaznak, elannyira, hogy e lelmény a 

gészek körében valóságos eseménynek tekinthető. 

= A honvédsegélyző alapból ujabban 

k
 

a övetkezö Királyhágón inneniek segélyeztettek : 

Barabás Máté hadnagy, Bereczki Ferencz hadnagy 

özvegye, Balogh József közvitéz, Borbáth József 

örmester, Bákói István közvitéz , Bitzó Gergely 

közvitéz özvegye, Biró Lajos közvitéz, Cziffra 

György közvitéz özvegye, Deák István közvitéz, 

Firtusz László közvitéz özvegye, Fülöp Pánezél 

György közvitéz, Gergely Lajos százados, György 

János közvitéz, Győrfi Mihály közvitéz, Jánosi Jó- 

zsef örnagy, Józsa Dániel százados, Jáné István 

közvitéz, Illyés György közvitéz, Kép György köz- 

vitéz, Kis Ferencz trombitás, Keresztes Mezei Sa- 
ma közvitéz, Ladó Mihály közvitéz, Mánya Lukács 
örmester özvegye, Máté István közvitéz, Morék 

Imre közvitéz, Pünkösdi Pál örnagy, Pethő Samu 

Anathe 

közvitéz, Péterfi Dániel közvitéz, Pap János köz- 
vitéz, Péterfi Sándor közvitéz, Róth János százados 

özvegye, Rákosi József közvitéz, Szabó Károly őr- 

nagy, Sebessi Miklós, Ferencz hadnagy árvája, 

Sebessi Ferencz, Ferencz hadnagy árvája, Szent- 

páli István közvitéz, Sebe Mihály közvitéz, Szöke 

Sándor közvitéz, Tamási Károly örmester, Tamási 

Mózes közvitéz, Zsigmond Jakab közvitéz, Csegezi 

Ferencz tizede. 
= A ,Politike szerkesztőjét közcsend- 

háboritás miatt 18 havi sulyos börtönre, 2000 frt 
biztositék-elvesztésre s a perköltség megtéritésére 
itélték el. A végrehajtást azonban megszökés által 

előzte meg. 

= Gráczban nagyszámu népgyülést tar- 

tottak, melyben hely szüke miatt csak 2000-en ve- 
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hettek részt. A pápai allocutio elleni tiltakozás s a 
concordatum eltörlésére vonatkozó inditványt viha- 
ros tetszéssel fogadták. 

= Chorinsky grófra már kezd hatni a 

fogság. Mult hó 28-áról levelet intézett védőjéhez, 
melyben kijelenti, hngy már most tökéletesen meg 

van győzödve büntársa hütlensége- s csalárdságá- 
ről, s ezentul csak Hottovi Máriát fogja szeretni, s 
mihelyt kiszabadul, sietni fog kezével boldogitani. 
Az „isteni Juliet megköszönheti ez újabb gavallér 

tempót. 

= A n.enyedi tanuló ifjuság közül többen 

elhatározták a nyári szünidőt különféle jótékony 
czélok előmozditására szentelni, s e végre a váro- 
son és vidéken mükedvelői előadásokat rendeznek. 
Az első m. hó 28-kán folyt le Enyeden, s tudósi- 
tónk a legnagyobb elismeréssel emliti. Sikert kivá- 

nunk a nemes vállalatnak. 

— A ,Kolozsvári kör. folyó hó 14-kén d. u. 

4 órakor a városi redoute te-remben alakitó köz- 
gyülést tart, melyre a résztvenni kivánók tisztelettel 

meghivatnak. Vajda Ottó, id. jegyző. 
— Helyreigazitás. Lapunk mult számá- 

ban ,az unit. főiskola jelenlegi állásat czimü köz- 
leményből kimaradt a t. Ürmösi Sámuelné asszony 
neve, a ki 8 tanulónak minden vasárnap ebédet 
főzött, mit is örömmel sietünk kiigazitani. 

= Új Dácia. Most, midőn néhány román 

lap oly gyakran emlegeti Daciát, nem lesz érdek- 
telen ismertetni annak képzelt határait ugy, mint 
Trebianu Laurianu egy általa készitett s Bukurest- 
ben kiadott földabroszon lefestette: E szerint Új- 
Dacia határai északra : Galiczia, Sarmatia; keletre 

Podolia és a Fekete-tenger; délre Moesia inferior 
vagy Bulgária és Moesia superior vagy Szerbia; 
nyugatra Jossugia vagy a Tibiscus folyó. E szerint 

Új-Daciát a következő országok alkotják: Dácia 

borealet Marmarosu és Bukovina; Dácia superioret, 
azaz Felső-Dáciát: Temisiana, Crisiana és Tran- 

sylvania; Dácia inferiort, Alsó-Dáciát: Terra roma- 
nesca, azaz Oláhország és Moldova; Kelet-Dáciát 
pedig, azaz Dacia orientalét alkotják : Bucovina 
déli része és Bessarabia. 

= A nagy enyedi főtanoda létszáma a 

most lefolyt iskolai év végén 1012-re ment. Ezek 

közül a felsőbb tudományokat hallgatta 172, gym- 
nasialista volt 437, az elemi osztályokba járt 370 
és a tanitó-képezdének volt 33 növendéke. 

=Bártfa városát mult jun. hó 26-kán 
nagy szerencsétlenség érte. 57 ház, s 9 csür a tüz 

martaléka lett, azonfelül pedig 5 házfedél egészben 
s 18 részben levétetett. A kár körülbelül százezer 
forintra rug. 

NMözgazdasaág. 
Az erd. gazd. egyesület igazgatóválaszt 

mányának julius 6-án tartott ülésében következő 
tárgyak láttattak el: 

1. A m. k. földmivelés-, ipar- és kereskedel- 
mi ministerium f. évi junius 14-én 7462. szám a. 

kibocsátott rendelete olvastatván, mely által hazánk 
nagyobb városaiban selyemvásárok tartása intéz- 

tetett el, köztudomásra hozatni határoztatott, hogy 

a Királyhágóninneni részekben selyem-vásár fog 

tartatni: Kolozsvártt julius 20-án, Szamosujvártt ju- 

lius 25-én, N.-Szebenben sept. 14-én. 
2. A „Compas" cziműü naptár szerkesztősége 

Bécsben az osztrák birodalom és Magyarország te- 
rületén levő egyletek leirását szándékozván 1869- 
ik évi folyamában hozni, — kérése folytán — az 
erdélyi gazdasági egyesületet ismertető leirás meg- 

küldése határoztatott. 
3. Küchler Nándor egy szőölőölevél-gyüjteményt 

ajándékozván egyesületünknek, köszönettel vétetett. 

4. A Kertészeti szakosztály a f. év junius hó 
folytán tartott gyülései jegyzőkönyveit benyujtván, 

tudomásul vétettek, s az ezekben foglaltak alapján 

a Esre zet szakosztály jegyzőjéül egyesületi tag- 
társ Debreczeni Balázs választatott meg; továbbá 
az inditványozott állandó kertészeti és gazdasági 
tárlat létesitése tekintetéből a kertészeti és földmi- 
velési szakosztályok utasittattak, hogy a további 

tesitendő tárlat érdekében- egyetértve – készit- 
senek tervet, s nyujtsák be a választ 

5. Inditvány folytán, midőn, t 
rint, a szőllöők téli elfedése ott, hol epasztalat sze- 
lés van gyakorlatban, oly határozotta 

mányhoz. 

n foly b szőllőveszszők következő évbeli termésére 
bizatott a szőllömivelési szakosztály, hogy ke 

tanulmány- és vizsgálattárgyává a hazánkban diva- 
tos szöllőfedési módokat, gyüjtsön adatokat a gya- 
korlatban levő elfedési mivelet egyik vagy másik 
módjának előnyei- és hátrányairól, terjeszsze ki fi- 
gyelmét a Bánát- és Szathmármegye egyrészében 
gyakorlatban levő karikásmivelésnél bevett fedési 
módok eredményére, szerezzen be adatokat arról, 
hogy a gazdasági egyesület területén felvett régi 
és ujabb fedési fogások után minő eredmények 
érettek el; végre mutassa ki, hogy a beszerzett 
adatok és tapasztalatok alapján minő rendszer vol- 
na követendő, mely - rendkivüli eseteket kivéve — 
olyannak mutatkoznék, hogy általa elejevétessék 
azon elszomoritó következéseknek, melyek a szől- 
lös gazdát annyiszor lehangolják, s a midön egész 
vidékeket sujtanak nemzetgazdászatunkon mindany- 
nyiszor lehangolják, s a midőn egész vidékeket 

szükséges intézkedések megtétele tekintetéből, a lé- 

sujtanak, nemzetgazdászatunkon mindannyiszor oly 
érzékeny sebeket ejtenek. 

6. Határoztatott, hogy folyó év öszén tartas- 
sék Kolozsvártt terménytárlat, melynek eszközlése 
tekintetéből — tervkészitésre. — bizottmány külde- 
tett ki. Közli: 

Timár Károly, 

titkár. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIHL 

Bó 

sabb árbanm. 

czimzett raktárukban tétethetnek. 

FIGHELHEEETÓ: I 

CSIKY TEST 
fűszer- és festék-kereskedésében nagyválaszték- és a leg- 
jobb minőségben kaphatók HceszaHHidoodt szaebn : 
olajba tört és száraz fesdélkelis 
porosz és angol HEUHTdbH",- MDáN- és MoCSI- 
HELneN: firmeis és HemmoHajjs bécsujhelyi 

Termenmtima. 
Éppen most érkezett egészen uj 

Fald e m é e s- 
melylyel a régi és avult bőröket és hámokat egészen meglehet 
ujjitani, s azoknak a legszebb fényt s lágyságot adni; ugyszintén 

czukor, kávé G4 krtól a legfnomabb 98 kros gyöngy- 

kávéig és mindenféle fűszerek a HeggjuHdayO- 

A t. közönség figyelmébe ajánlják továbbá eczetgyá-s 
a 

NuHHáamú melyben a legtisztább szeszábl (és nem vi- 

triolból) készült eczeee minden időben bármily mennyi- 
ségben – vedre 30, kupája 4 krjával — szolgálhatnak. Nagyobb 

megrendelések a külmonostor-utcza szegletén levő, a ,BÉKÁ-hoz 

( 
égül tudatják a nagyérdemű közönséggel, hogy kereskedésük az 

idénre is bőven el van látvaslismert gyógyerejü, friss töltésü bel- és 

külföldi ásvamyos gyógyvizelkkel. 

tési módozat 

igen alkalmas 

(215) 

Legnagyobb választéku 

Boér Sándornál 

G=20) 

varrógép-raktár 

Kolozsvártt bel-magyaruteza 318 szám alatt.. 

Vadrózsák, Székely Népköltési 
Gyüjtemény. Szerkeszti Kríza 
János I-ső kötet 2 frt 50 kr. 

Történelmi gyöngyök. Gyüjté s 
betürendes sorba raká Kiss Mi- 
hály, unitárius esperes és árkosi 

E raktár valamennyi szerkezetü, jelesen 
Wheeler és Wilson, Grover és Raker, IWVilcox és 

Gibbs, Howe, IRaymond, Bollmann sat. féle gé- 
pekkel ugy el van látva, hogy különböző czélokra 
u. m. családi használatra, fehérnemii és női munka 
varrásra, valamint férfi czipész-, szíjgyártó-, női 

czipész-, férfi szabó, női szabó munkákra mind külön, szakértelemmel választott gé- 

pDnap. Ára kemény kötésben 1 ft 60 kr. 

(2=3) 

Eladó ház és telek. 
Majális-utcvzában a 4-dik számu 

ház, kőkertutczában a 232 és 233-ik 
pekkel szolgálhat, még pedig leszállitott áron, és aránylag jutányosabban 
mint bárhol irásbeli jótállás, alapos ingyentanitás és könnyitett fize- 

mellett. 
Található ott tovabb: 

- v e 

Mézi varrósgégel 
20 forinttól kezdődőleg, végre varrógépi tű, czérna és selyem. 

Egyszersmind mindennemü női munka, gépi és kézi varrás elkészitése elvállaltatik. 
Mz Vidéki megrendelések pontos végrehajtása mellett, tudakoló levelek 

posta fordultával megválaszoltatnak. 

számu telek nagy kiterjedésü kerttel, 
továbbá: egy félfedelü utazó-kocsi, és 

több fajta eddig itt nem ismert és gyakorlati használatra egy zongora örök áron eladók. Érte- 
kezhetni alkusz Perszián Márton 
urral. 

(200) (38-3) 

Selyemgubót. 

173) (5-5) 

11 (214) 

v 

A hires 

am hohen Markt. 

A fogal tisztitása : 
e e e 

n rin-Szájviz, 
melynek szabadalma 1865-ben lejárt, s melynek kitünő jósága felől számos 

bizonyiték létezik , 

: T 40 kron = 

(e24) 

n Önnek 

Anatherin-Szájvizét 
gvizsgáltam s ajánlandónak találtam. 

Oppolzer tanár, 
cs. kir, kórodai tanár, szász kir. 

udv. tanácsos, sat. 

SONá: Háolozsvártt: UWDEHOJ., Er. INOZ
 Gy. EN- 

MEt gyógyszerészek és MAHRVAZ J. Tordán: Wolft gyógysz. Sze- 

ógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabick gyógyszerész. Jekelius gyógyszerész. 

2hérvártt: Sander gyógyszerész. Segesvártt: Misselbacher, Démián D. és Mar-
 

Dietrich Fleischer és Tergavits Éd. Déézsen: Krémer Sámuel, Déván: Bos- 

gyesen : Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: 

Szó. hardt. Sz. 

Rect. magnif. 

HNED 

Kolozsvártt: Csapó sánmdornil. 

Fogorvos porp c urnak 
Bécs, Stadt, Bognergasse 2 sz. 

obárth J. gyógysz. M.Vásárhelytt: 
.T oson: z-. 

gyógysz Nagy- 
ón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: 

gy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyogysz. Nyir- 

y B. gyógyszeresz. Szinyér-Várallyán: Gerber gyógyszerész. 

gott és Wachner. Zilahon : 

Kossuth Lajos 

A TENGHE. 

e [ e. e. 

kes" Uj érdekes röpirat ! 
ppen most jelent meg ez alábbi rendkivül érdekes munka, 

s kapható sieima .Sámos könyvkereskedésében 
(Ujból érkezett szállitmány.) 

jap eveleire 

Horváth Mihály. 
Ara 1 fri 20 Mr. 

NHielmelet S. 
s 

Trancziából Lövei Klára. Ára 2 frt. 

a tartósabb, czélszerübb 

PERGIME! 

ADAT 
a H-a zászlóalj kördémekémlmez. 

Egy honvéd magán jegyzetei. 1-120 lap, 8-adrétben. Ára 50 kr o. b. 

maez Postán küldve 55 kr m 

Fénykép-Albumok 
papir, vászon és bőrkötésben 80 krtól 10 frtig. 

Nagyobb, ugynevezett Cabimét fényképeláhez 
50 képre 8 frttól – 12 frtig. 

EEefőttes és más üvegekre a drága 
nemdora helyett 

, tisztább és sokkal olcsóobb 

TPAPIR 
jött hnaszmálaiba. 

H HMapmató kisebb és nagyobb da 
, 8, 9 Kkrért ive. 

rabokban 6, 

1 frt. fullasztva 1 frt 20-1 
krért minőség szerint 

Andráschowszky nővérek 
kül magyarutcza 15 szám. 

) 

Ífrt 50 

(21—50) 

esie 

w 

von z 

STEFAN FERNOLENDT 
franz Fernolendos Nefre 

eb , 
der 

i). 
mg fFigyelmeztetés a szesz- 

égetőknek !1 
Közép-Szolnok vármegye területén lé- 

vő Zsibó helységében 2-–3000 véka korán 
érő szilva jutányos áron eladó. Értekez- 
hetni személyesen, vagy bérmentes levél 
által helyt Zsibón (utolsó posta Zsibó.) 

WUSATSCH WENZEL, 
kertésznél. 

(i84) 
c00 Ezen kitünő gyógyszer 

y, egyszerü és olcsó-, a leg- 
S VÉGÉTALES biztosabb szer a legmaka- 

N csabb hasszorulás, epe- 
RBGATIVES és gyomorbajok, máj- 

betegségek, aranyér, 
bőrsenyv, csúz, mirigy, 
navi tisztulási bajok, 
és mindazon betegségek 
ellen, melyek a vér meg- 
sipsere és megromlott] 

c nedvekből származnak. - 
de CAUVIN, or Ezen pilulákat a leghire- 

ss5, BOULEVARD SEEASTOE0 sebb orvosokis rendelik.— 
Egy skatulya 60 pilulával 1 frt 75 kr.— Fél- 
skatulya 30 pilulával 1 frt. 

Kapható Kolozsvártt: UOLFF J. 
és ENGEL J. gyógyszerészeknél. 
Pesten : Török gyógyszerésznél. 

Párisban: J. P. Őauvinnél, Boule- 
vard Sebastopol Nr. 55. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutoza 74. sz.) 

vásárolnak nyersen fontját 80 kr- 


